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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2023 

 

COMISIÓN DE PRODUCCIÓN, MICRO Y PEQUEÑA EMPRESA Y COOPERATIVAS 

6.ͣ SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Semipresencial) 

(Matinal) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

LUNES, 11 DE DICIEMBRE DE 2023 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR JORGE ALBERTO MORANTE FIGARI 

 

—A las 09:40 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.—  Siendo las 9 y 36 de la mañana, por 

favor, señor secretario técnico, pase lista para ver si contamos 

con el quorum necesario para nuestra sesión extraordinaria. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Con su venia, señor presidente. 

Sexta sesión extraordinaria semipresencial de la Comisión de 

Producción, Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas. 

Control de asistencia. 

Congresista Morante Figari, Jorge. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Pazo Nunura, José Bernardo. 

El señor PAZO NUNURA (SP).—  Buenos días a todos, Pazo Nunura, 

presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Pazo Nunura, José Bernardo. 

El señor PAZO NUNURA (SP).—  Presente, buenos días a todos. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Sánchez Palomino Roberto (); congresista Camones 

Soriano, Lady. 

La señora CAMONES SORIANO (APP).—  Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Ciccia Vásquez, Miguel. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).—  Miguel Ciccia, presente, señor 

secretario. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Chacón Trujillo, Nilza. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista… 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).—  Presente, Chacón Trujillo.  

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).—  Chacón Trujillo, presente.  

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Córdova Lobatón, María. 

Congresista Córdova Lobatón, María, 9 y 37 presente, buenos 

días, por intermedio del chat. 

El señor PRESIDENTE.—  Consignarla, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Flores Ancachi, Jorge Luis. 

El señor FLORES ANCACHI (AP).—  Flores Ancachi, presente.  

Buenos días, señor presidente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Flores Ruíz, Víctor. 

Congresista Flores Ruíz, Víctor, a las 9 y 38 consigna, buenos 

días, mi asistencia por favor. 

El señor PRESIDENTE.—  Consignarlo, por favor.  Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista García Correa, Idelso. 

Por intermedio del chat, 9 y 38, buenos días, presente.  

El señor PRESIDENTE.—  Consignarlo, por favor.   

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Jeri Oré, José Enrique. 

Congresista Jeri Oré, José Enrique, dice presente, por 

intermedio del chat. 

El señor PRESIDENTE.—  Consignarlo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Medina Hermosilla, 

Elizabeth. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).—  Presente, presidente, buenos 

días.  Medina Hermosilla. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Palacios Huamán, Margot. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (PL).—  Presente, Palacios.  Buenos 

días. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Buenos días, congresista.  Gracias. 

Dejo constancia de la licencia de la congresista Rivas Chacara, 

Janet Milagros. 

Congresista Zeta Chunga, Cruz María. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).—  Zeta Chunga, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 
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Algún congresista que se encontrara presente y no haya pasado su 

asistencia, por favor. 

Señor presidente, tiene usted el quorum reglamentario con 13 

congresistas en sala. 

El señor PRESIDENTE.—  Bien, siendo las 9 y 39 de la mañana del 

día de hoy 11 de diciembre del año 2023, damos por iniciada 

nuestra sexta sesión extraordinaria de la Comisión de 

Producción, Micro, Pequeña Empresa y… 

El señor MEDINA MINAYA (UDP).— Señor presidente, muy buenos 

días, habla el congresista Esdras Medina. 

El señor PRESIDENTE.—  Sí congresista, lo consideramos.  

El señor MEDINA MINAYA (UDP).— Sí, por favor. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, consignamos su asistencia, sí. 

El señor MEDINA MINAYA (UDP).— Consignar mi asistencia, Esdras 

Medina, presente.  Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto congresista estamos consignando 

su asistencia.   

Bueno, decía, siendo el día de hoy 11 de diciembre, a las 9 y 40 

de la mañana, damos por iniciada nuestra sexta sesión 

extraordinaria de la Comisión de Producción, Micro y Pequeña 

Empresa y Cooperativas del Congreso de la República, en el 

Período Legislativo 2023-2024. 

Al ser esta una sesión extraordinaria, no habiendo puntos 

previos, pasamos directamente a la Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.—  Por favor, señor secretario técnico si 

pudiera dar lectura a nuestro primer punto de la Orden del Día. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Como primer punto de la Orden del Día, 

señor presidente, se tiene el predictamen recaído en el proyecto 

de ley 2262/2021-CR con texto sustitutorio, Ley que declara de 

interés nacional la promoción de la producción, 

industrialización, comercialización y exportación de los 

productos derivados de la semilla del ajonjolí, de autoría del 

congresista Guido Bellido Ugarte. 

El señor PRESIDENTE.—  Perfecto, siendo este nuestro primer 

punto del día, se ha emitido un texto sustitutorio para que sea 

aprobado para que se declare de necesidad pública e interés 

nacional justamente, la producción, comercialización, 

industrialización de la semilla del ajonjolí, toda vez que este 

es un producto muy importante que ha tenido un crecimiento en su 

cultivo y en sus exportaciones muy importantes por parte del 

Perú. 

Este es un producto que incluso el aceite de ajonjolí o sésamo, 

como también se conoce, es muy trascendente, ya que tiene casi 

los mismos niveles, digamos, de beneficios que nos otorga el 

aceite de oliva, tan popular, tan conocido como un producto muy 

importante para la mesa y la salud en general. 
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Señor secretario técnico, si pudiera darnos lectura al sustento 

que se ha establecido para el predictamen, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO da lectura: 

Con su venia, señor presidente. 

La propuesta propone declarar de interés nacional y de necesidad 

pública la industrialización, comercialización y exportación de 

la semilla de ajonjolí. 

El sésamo también conocido como ajonjolí, se obtiene de la 

planta Sesamum Indicum.  Es un cultivo muy antiguo.  Según los 

registros, el ajonjolí es de África Central, sus semillas 

pequeñas y planas pueden ser de color marrón claro o negro, 

según la variedad.  

Las principales áreas de cultivo están en la India, China, 

Ecuador, Honduras, Nicaragua y México. 

El sésamo crece muy bien en climas tropicales, pero al mismo 

tiempo se da en regiones templadas, razón por la cual se ha 

adaptado su cultivo en nuestro país. 

En nuestro país su destino es principalmente es la industria 

panificadora, sin embargo, tiene tres aprovechamientos 

industriales: 

—Grano, grano descortezado, tostado, usado frecuentemente en la 

galletería, dulcería y como condimento de platos culinarios. 

—Pasta de ajonjolí, es tan conocida también como Tahini.  En 

muchos países es utilizada como ingrediente en muchos alimentos, 

principalmente en el Medio Oriente y en el Mediterráneo 

Oriental. 

—El aceite comestible, es la forma de consumo más tradicional y 

gracias a sus propiedades es comparable con el aceite de oliva 

por sus múltiples beneficios.  Rico en ácido linoleico y en 

sesamol, que es un antioxidante natural que lo hace resistente a 

la rancidez oxidativa.   

La comisión enfatiza la información brindada por el Ministerio 

de Comercio Exterior y Turismo, al referir que, en los últimos 

12 meses, Perú exportó aceite de ajonjolí o sésamo, 53% del 

valor total exportado y semillas de ajonjolí 47%, tras caer 79.4 

en el 2022. 

Las exportaciones peruanas de ajonjolí crecieron 209.3% entre 

enero y julio del 2023, gracias a las mayores ventas de semillas 

y de aceite de ajonjolí. 

La comisión, a tenor del alto crecimiento que viene teniendo el 

proceso de industrialización de la semilla de ajonjolí, 

considera que está plenamente demostrada la necesidad de que el 

Estado promueva este sector productivo que ha demostrado su 

viabilidad. 

La comisión considera necesario elaborar un texto sustitutorio 

que guarde relación con una norma de carácter declarativo y que 

cumpla con las normas del Manual de Técnica Legislativa del 

Congreso de la República. 
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En tal sentido, consideramos que el título lleve la denominación 

Ley que declara de interés nacional la promoción de la 

producción, industrialización, comercialización y exportación de 

los productos derivados de la semilla del ajonjolí. 

La comisión propone un artículo único en el que se declara de 

interés nacional la promoción de la producción, 

industrialización, comercialización y exportación de los 

productos derivados de la semilla del ajonjolí, con la finalidad 

de formalizar a los productores y mejorar el ciclo productivo 

industrial, generando riqueza para los involucrados. 

Finalmente, tenemos una disposición complementaria única que 

establece que el Poder Ejecutivo, a través del Ministerio de 

Desarrollo Agrario y Riego, promueve un programa de mejora de 

calidad de semilla de ajonjolí y su monitoreo y, el Ministerio 

de la Producción a través de sus programas fomenta el proceso de 

industrialización y el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo 

impulsa el consumo interno y la exportación, en el marco de sus 

funciones y competencias, realizando las coordinaciones y 

acciones pertinentes para el cumplimiento de lo normado en la 

presente ley. 

Es todo cuanto tengo que sustentar, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Muchas gracias, señor secretario técnico. 

Como se ha podido escuchar, este proyecto consideramos que es 

muy importante. Si bien es declarativo, toda vez que con 

nosotros en calidad de Congreso de la República no realizamos 

actos de carácter ejecutivo, sin embargo, una norma de esta 

naturaleza nos permite llamar la atención hacía el Poder 

Ejecutivo, en el sentido que es importante para nuestra 

población, promocionar el cultivo, la industrialización, la 

comercialización y la exportación de este producto, ya que como 

se ha podido dar cuenta, este es un producto que se puede dar 

perfectamente en climas tropicales como los que tenemos en zonas 

templadas, climas que son variados y que nuestro país reúne 

justamente las condiciones tanto geográficas, tanto de terrenos 

y tanto de climática, como para poder tener un desarrollo de una 

industria vinculada al ajonjolí, sobre todo como señaláramos 

hace unos minutos, no solamente relacionado al tema de lo que es 

la galletería, la dulcería o la repostería, sino también al 

aceite de ajonjolí o de sésamo que es similar al aceite de 

oliva, que es en realidad muy costoso, tiene un gran valor 

agregado, puede generar muy buenos ingresos no solamente para el 

productor, sino también para el país a nivel de divisas. 

Consideramos que es importante este proyecto, por lo tanto, se 

lo hemos puesto a disposición de ustedes, señores congresistas, 

para efectos de que puedan manifestar lo que consideren 

conveniente y su voto al final de las intervenciones de ustedes. 

Si algún señor congresista desea participar en el debate con 

respecto a este proyecto, los micrófonos son suyos, solamente, 

deben de solicitarlo a través del chat o en su defecto, a viva 

voz ya sea a través de la plataforma Teams o los que se 

encuentren presentes en sala. 
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Bueno, no habiendo intervenciones… 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).— La palabra, presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Congresista Medina. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).—  Elizabeth Medina. 

El señor PRESIDENTE.—  Sí, congresista Medina, tiene usted la 

palabra. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).—  Muchísimas gracias, 

presidente.  Por su intermedio también hago llegar mis saludos a 

todos los congresistas presentes y a los que también se 

encuentran virtualmente. 

Como usted lo manifestaba, presidente, el ajonjolí tiene un gran 

contenido de calcio y ácidos grasos y una muestra es que, en 

solo 100 gramos, presidente, encontramos el 81% que necesitan 

las mujeres para prevenir enfermedades como la osteoporosis. 

Hemos visto los estudios realizados por la acción experimental 

del Instituto Nacional de Investigación Agraria o Inia de 

Pucallpa, demostraron que este cultivo, así como usted también 

lo ha manifestado se adapta en los climas tropicales de 

Lambayeque, Piura y Pucallpa. 

En América Latina, los países que más cultivan el ajonjolí, 

presidente, son México, Venezuela, Colombia, Guatemala, Perú. 

Se encuentra rezagada una muestra que es que lo que va en el año 

2023, solo hemos exportado un poco más de 646 mil dólares 

principalmente a Taiwán.   

Expresamos nuestro apoyo al presente proyecto de ley, 

presidente, porque consideramos que servirá para promocionar el 

cultivo del ajonjolí en su transformación y exportación. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Muchas gracias, congresista- 

Si algún otro congresista quisiera hacer uso de la palabra. 

No habiendo más participaciones y agradeciendo a la congresista 

Medina Hermosilla por su participación con la cual coincidimos a 

plenitud, pasamos al voto. 

Señor (2) secretario técnico, por favor, tomar el voto de los 

señores congresistas. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Con su venia, señor presidente, pasaremos a la votación 

correspondiente. 

Congresista Jorge Morante Figari. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).—  A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Señor congresista Pazo Nunura, José. 

El señor PAZO NUNURA (SP).—  Pazo Nunura, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Sánchez Palomino, Roberto. 
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Debo señalar que el congresista Sánchez Palomino Roberto a las 9 

y 43 señaló que estaba presente y se integraba a la sala, pero, 

no su voto todavía. 

Congresista Sánchez Palomino, Roberto (); congresista Camones 

Soriano, Lady. 

La señora CAMONES SORIANO (APP).—  Camones Soriano, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Ciccia Vásquez, Miguel. 

Congresista Ciccia Vásquez, Miguel, da su voto a favor a las 9 y 

52.  Igualmente, el congresista Sánchez Palomino, ya por el chat 

hace conocer a las 9 y 52, su voto a favor. 

El señor PRESIDENTE.—  Bien, señor congresista. 

Tomar en cuenta la asistencia del congresista Sánchez Palomino y 

consignar los votos a favor, tanto de este congresista como del 

congresista Ciccia Vásquez. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Chacón Trujillo, Nilza. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).—  Chacón Trujillo, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Córdova Lobatón, María (); congresista Flores 

Ancachi, Jorge Luis. 

El señor FLORES ANCACHI (AP).—  Flores Ancachi, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Flores Ruíz, Víctor. 

A las 9 y 53, señala su voto a favor, a la vez que la 

congresista Córdova Lobatón también señala su voto a favor. 

El señor PRESIDENTE.—  Por favor, consignar los votos a favor, 

tanto de la congresista Córdova, como del congresista Flores. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista García Correa, Idelso. 

Por el chat, a las 9 y 53 expresa su voto a favor. 

El señor PRESIDENTE.—  Consignar su voto a favor, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Jeri Oré, José. 

Congresista Jeri Oré, José, expresa su voto a favor a las 9 y 

54, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Consignarlo, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Medina Hermosilla, 

Elizabeth. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).—  A favor, Medina Hermosilla. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Palacios Huamán, Margot. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (PL).—  A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Zeta Chunga, Cruz María. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).—  Zeta Chunga, a favor. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.—  ¿Algún congresista que no haya 

expresado su voto? 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).—  Señor secretario, Miguel Ciccia, 

a favor. 

Gracias, señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).—  Señor secretario, Esdras 

Medina, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Correcto, señores congresistas, se 

tiene en cuenta. 

Total 15 congresistas a favor, señor presidente.  Unanimidad. 

El señor MEDINA MINAYA (UDP).—  Señor presidente, consignó mi 

voto, por favor el señor secretario.  Esdras Medina. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, se ha consignado su voto, congresista 

Medina. 

El señor MEDINA MINAYA (UDP).—  Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Continúe, por favor, secretario técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Señor presidente, total 15 votos a 

favor. Unanimidad. 

El señor PRESIDENTE.—  Al haber sido aprobado por unanimidad, el 

proyecto de Ley que declara de necesidad pública e interés 

nacional la producción, comercialización, industrialización y 

exportación de la semilla de ajonjolí, agradecemos a los señores 

congresistas el haber aprobado por unanimidad este texto 

sustitutorio. 

Segundo punto de la agenda, por favor, señor secretario técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Como segundo punto de la agenda, 

tenemos el predictamen recaído en los proyectos de ley 

4451/2022-CR, 4225/2022-CR, con texto sustitutorio, Ley que 

declara de interés nacional la rehabilitación, construcción de 

infraestructura, equipamiento, capacitación operacional y 

administrativa de los desembarcaderos pesqueros artesanales del 

Perú. 

Los proyectos son iniciativa de los congresistas José Bernardo 

Pazo Nunura y Jorge Alfonso Marticorena Mendoza, 

respectivamente. 

El señor PRESIDENTE.—  Bien, hemos decidido como comisión 

acumular estos proyectos de ley en un solo dictamen, toda vez 

que tratan sobre temas análogos y temas que son lo mismo, 

básicamente. 
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Consideramos muy importante llamar la atención al Poder 

Ejecutivo con respecto a todo lo que viene a ser la 

rehabilitación, la construcción, la habilitación, la 

capacitación en general de todos los terminales pesqueros de 

todos los desembarcaderos artesanales o embarcaderos 

artesanales, porque es absolutamente necesario que la situación 

de nuestra pesca, tanto a nivel de aguas marítimas, de aguas 

oceánicas, como de aguas continentales, pueda contar con las 

mejores condiciones para el desarrollo de una industria 

pesquera, de una industria vinculada a la alimentación con 

respecto a  todo lo que viene a ser nuestros pescadores 

artesanales, que son los que llevan directamente el alimento a 

la mesa. 

No es tanto para un tema de industrial, como de harina de 

pescado, conservas o aceite de pescado y tal, sino es para un 

consumo más de humano directo y creo que es importante la 

necesidad de poder potenciar todos estos terminales pesqueros 

para que puedan prestar un servicio optimo a nuestra población. 

Asimismo, que se genere la posibilidad a través de estas nuevas 

infraestructuras que sean transferidas a las regiones para 

efectos de su administración y gestión, ya que siendo los 

gobiernos regionales el nivel de gobierno más cercano a la 

población y que pudiendo tener un mayor contacto directo con la 

realidad local y la posibilidad de actuar con mayor celeridad al 

momento de poder hacer los actos de administración de gestión de 

mantenimiento, consideramos que es conveniente que este tipo de 

proyectos sean rápidamente implementados y luego transferidos a 

las entidades que correspondan. 

Señor secretario técnico, luego de esta introducción, por favor, 

si pudiera dar lectura al sustento de este predictamen. 

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO da lectura: 

Con su venia, señor presidente. 

La comisión colige que el puerto pesquero o desembarcadero 

artesanal, es aquella infraestructura destinada a la actividad 

productiva del pescado.  En algunas ocasiones, dentro de ella, 

se ubica un mercado para la comercialización minorista. En esta 

tipología se encuentran dos infraestructuras principales, el 

muelle, zona de desembarque y la infraestructura para el 

procesamiento del pescado, zona de proceso. 

De acuerdo con la información recabada, se advierte la 

existencia de 51 desembarcaderos artesanales, de los cuales 28 

aún no se encuentran habilitados y 20 aún no se transfieren su 

administración a sus respectivos gobiernos regionales, situación 

que preocupa y justifica el presente dictamen. 
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La comisión considera viable una propuesta declarativa 

utilizando en término correcto señalado por el Ministerio de la 

Producción, desembarcadero pesquero artesanal.  Asimismo, 

señalaremos que se debe implementar aspectos operacionales y de 

gestión administrativa con los propios recursos del ministerio, 

quien debe continuar con el proceso de transferencia de 

infraestructuras con la finalidad de mejorar el proceso de pesca 

artesanal brindando mejores servicios y beneficios al consumidor 

final. 

La comisión ha elaborado un texto sustitutorio integrando las 

dos propuestas, por consiguiente, el título de la norma sería, 

Ley que declara de interés nacional la rehabilitación, 

construcción de infraestructura, equipamiento, capacitación 

operacional y administrativa de los desembarcaderos artesanales 

del Perú. 

En tal sentido, la comisión ha considerado un texto sustitutorio 

de artículo único, que declara de interés nacional la 

rehabilitación, construcción de infraestructura, equipamiento, 

capacitación operacional y administrativa de los desembarcaderos 

pesqueros artesanales del Perú y se continúe el proceso de 

transferencia de infraestructura con la finalidad de modernizar 

la actividad pesquera artesanal, optimizar la utilización de los 

recursos hidrobiológicos, la producción con valor agregado, 

cumplir con normas sanitarias, fortaleciendo así el desarrollo 

de la cadena productiva y comercial del pescador artesanal. 

Finalmente, se establece una disposición complementaria única 

que el Poder Ejecutivo, a través del Ministerio de la 

Producción, en coordinación con los gobiernos regionales en el 

marco de sus funciones y competencias, realicen las 

coordinaciones y acciones pertinentes para el cumplimiento de lo 

normado en la presente ley, con cargo al presupuesto 

institucional de los pliegos involucrados. 

Se concluye así la sustentación, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Muchas gracias, secretario técnico. 

Como ha sido leído y escuchado por todos ustedes, efectivamente 

este proyecto de ley implica necesariamente que podamos llamar 

la atención al Poder Ejecutivo, para efectos que se pueda 

potenciar, justamente, los desembarcaderos pesqueros artesanales 

y que puedan prestar un adecuado servicio a nuestra población. 

Si algún señor congresista desea hacer uso de la palabra para 

abrir el debate sobre este proyecto de ley acumulado… 

El congresista Pazo Nunura ha levantado la mano, primero y luego 

Ciccia y, ¿alguien más?, y Medina Hermosilla, en ese orden. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).—  La palabra, presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  En ese orden. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).—  Gracias, señor presidente. 

El señor PAZO NUNURA (SP).—  Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Pazo Nunura, Ciccia y Medina Hermosilla. 
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Adelante congresista Pazo Nunura. 

El señor PAZO NUNURA (SP).—  Sí, buenos días, presidente, 

saludar también a los colegas integrantes de esta comisión. 

Debo agradecerle enormemente, señor presidente, en nombre de los 

pescadores artesanales del litoral peruano, desde Tumbes hasta 

Tacna, indudablemente que coincidimos con usted, señor 

presidente, a través de estas iniciativas que hemos presentado, 

tanto quien le habla como el colega congresista Marticorena, al 

respecto, porque en las últimas décadas, señor presidente, 

lamentablemente no ha habido una política profunda de inversión 

dentro de las infraestructuras artesanales, estas son 

infraestructuras netamente de beneficio y apoyo a los pescadores 

artesanales del país, de tal manera, siendo la pesca, teniendo 

uno los mares más ricos del mundo, no es posible que se tenga 

una deficiente infraestructura pesquera, de tal manera que como 

usted lo manifiesta, esta es una alerta, es para que el 

Ejecutivo ponga, digamos, más énfasis, disponga de mayor 

presupuesto tomando en consideración de que, reiteramos, y cómo 

lo hemos hecho siempre, el pedido de la creación del Ministerio 

de Pesquería para que haya políticas profundas en este aspecto. 

Es por eso que, señor presidente, dentro del pedido que 

continuamente hacen los pescadores artesanales, poder que se 

tome consideración esta infraestructura y más que todo para que 

directamente abarate costos, dentro de lo que es la producción 

que ellos hacen, tomando en consideración que la pesca artesanal 

abastece a las mesas populares, la despensa alimentaria del país 

y en momentos tan difíciles como la pandemia del Covid y otras 

situaciones difíciles, la pesca y la agricultura siempre 

prevalecen dentro de la alimentación de nuestra población. 

Por eso, presidente, yo agradezco a los colegas congresistas, 

respalden y apoyen estas iniciativas, indudablemente, para poder 

hacer seguimiento y puedan apoyar en todas las caletas, puertos 

pesqueros del país. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Gracias a usted, congresista Pazo y 

gracias por haber presentado esta iniciativa legislativa. 

Tiene la palabra el congresista Ciccia Vásquez. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).—  Sí, señor presidente, saludar 

pues a todos los congresistas, especialmente al congresista 

piurano Bernardo Pazo, que está en la presentación del presente 

proyecto de ley, junto con el congresista Jorge Marticorena. 
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Pero, señor presidente, este proyecto de ley que muy bien 

sabemos que todos los desembarcaderos no están en la mejor 

situación, yo creo que deberíamos exigir también al ministerio 

encargado que tenga que ver con los desembarcaderos, es un 

diagnóstico en el (3) estado situacional que se encuentran, para 

que a partir de ahí sepamos pues que venga la mejoría, la 

rehabilitación y todo lo que está en el proyecto de ley, sin 

dejar de incluir pues que se debe continuar o hacer ya con las 

transferencias a los gobiernos regionales, que eso también ya 

debe estar también incluido, para que por ley, sea obligatorio 

estas transferencias y si fuese que no cumplen que ya estuviese 

dado por ley, pues habría que reiterar. 

Pero, señor presidente, señores congresistas, en Paita, hace 

mucho tiempo tenemos un centro de capacitación o entrenamiento 

al pescador artesanal, que se llevaba muy bien, de la mejor 

manera para todos los piuranos, paiteños, peruanos, inclusive 

extranjeros. Hubo muchos que vinieron de Japón y queremos, o le 

solicito si fuese posible incluir, así como se está haciendo o 

solicitando para los desembarcaderos incluir que este centro de 

capacitación o de entrenamiento en Paita, también debe ser 

rehabilitado y mejorado, incluirlo en la ley, si fuese posible, 

de lo contrario, señor presidente, alcanzaría un texto 

complementario. 

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Gracias, congresista.  Tomaremos en 

cuenta su pedido. 

Ahora, entiendo que aparte que el de Paita, también hay otro 

centro de capacitación en Pucusana.  ¿Es correcto, congresista? 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).—  Sí, creo que sí.  Está muy bien, 

lo que teniendo presente como el congresista… 

El señor PRESIDENTE.—  Todos estos… 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).—  …se ha venido reclamando que se 

mejore o que se rehabilite este centro de entrenamiento o 

capacitación en Paita, para nuestros pescadores. 

El señor PRESIDENTE.—  Correcto.  Todos estos centros de 

capacitación más los desembarcaderos de pesca artesanal, están 

bajo el ámbito de Fondepes, ¿correcto?, a través del ministerio.  

¿Eso es? 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).—  Presidente… 

El señor PRESIDENTE.—  Esa es el área que está encargada y, en 

base a lo que usted ha pedido congresista, la vez pasada tuvimos 

una conversación con la presidenta de Fondepes, y creo que está 

por lo menos, con los pocos recursos que tiene, intentando hacer 

algo y generar algunas condiciones. 

Por ejemplo, nos comentó el caso de que van a justamente iniciar 

todo el tema ahí en Paita del desembarcadero de Islilla. 



-13- 

Entonces, creo que sería importante, su oportunidad también en 

una próxima sesión o las siguientes, invitar a la jefa o la 

presidenta de Fondepes para que pueda hacer alguna exposición 

frente a lo qué va a hacer y qué es lo que necesita de nosotros. 

Continuando con nuestro rol de oradores, tiene la palabra la 

congresista Elizabeth Medina Hermosilla. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).— Muchísimas gracias, 

presidente. 

Presidente, el Perú es el tercer país más importante del mundo a 

nivel pesquero.  

Según el más reciente reporte de la Organización de las Naciones 

Unidas para la Alimentación y la Agricultura, hang out (sic.). 

A diferencia de otras potencias, presidente, otras potencias 

pesqueras, en el Perú, la pesca artesanal es el principal motor 

de empleo e ingresos, así como la principal fuente de pescados y 

mariscos disponible para el mercado nacional. 

Un estudio realizado por la Sociedad Peruana de Derecho 

Ambiental reveló la terrible pauperización en la que se 

encuentran los pescadores artesanales. La mayoría, presidente, 

percibe ingresos menores del salario mínimo vital, en gran 

mayoría no han terminado la secundaria, no tienen acceso al agua 

potable, ni electrodomésticos como refrigeradora o computador. 

Es por esa razón que debemos de apoyar este proyecto de ley, 

porque estoy convencida que, dotando de infraestructura a los 

pescadores artesanales, vamos a mejorar sus ingresos y con ello, 

su calidad de vida. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Bien, gracias, congresista. 

¿Algún otro congresista desea hacer uso de la palabra? 

Bueno, no habiendo más oradores, y tomando en cuenta lo 

peticionado por el congresista Miguel Ciccia Vásquez, 

relacionado también a incorporar a los centros de capacitación 

de Paita, creo que en este caso deberíamos de incorporar también 

al de Pucusana, en general, a los centros de capacitación de 

Fondepes. 

Con cargo a redacción sobre este punto, pasamos al voto de la 

comisión.   

Señor secretario técnico, por favor, pasar lista para tomar la 

votación de los señores congresistas. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Con su venia, señor presidente, pasaremos a tomar la votación de 

los proyectos de ley 4451 y 4225 en el dictamen recaído sobre 

ellos. 

Congresista Morante Figari, Jorge. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).—  A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Pazo Nunura, José. 
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El señor PAZO NUNURA (SP).—  Pazo Nunura, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Sánchez Palomino, Roberto (); congresista Camones 

Soriano, Lady. 

La señora CAMONES SORIANO (APP).—  Camones Soriano, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Ciccia Vásquez, Miguel. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).—  Miguel Ciccia, a favor, señor 

secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, señor congresista. 

Congresista Chacón Trujillo, Nilza. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).—  Chacón Trujillo, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Doy a conocer que el congresista 

Sánchez Palomino, siendo las 10 y 12 señala por el chat su voto 

a favor. 

El señor PRESIDENTE.—  Consignarlo, por favor, señor secretario 

técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Córdova Lobatón, María. 

La congresista Córdova Lobatón, María, a las 10 y 12, por el 

chat, expresa su voto a favor. 

El señor PRESIDENTE.—  Consignarlo, por favor, secretario 

técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Flores Ancachi, Jorge Luis. 

El señor FLORES ANCACHI (AP).—  Flores Ancachi, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).—  Disculpe, señor presidente, 

consideraron mi votación.  Congresista Chacón. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Sí se consideró, señora congresista. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).—  Gracias, muchas gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Flores Ruíz, Víctor. 

Congresista Flores Ruíz, Víctor, a través del chat a las 10 y 13 

consigna su voto a favor. 

El señor PRESIDENTE.—  Correcto, consignar su voto, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista García Correa, Idelso. 

El congresista García Correa, Idelso, expresa su voto a favor 

por intermedio del chat. 

El señor PRESIDENTE.—  Consignarlo, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Jeri Oré, José. 

Congresista Jeri Oré, por el chat consigna su voto a las 10 y 

14. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Consignarlo, por favor. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.—  Congresista Medina Hermosilla, 

Elizabeth. 

La señora MEDINA HERMOSILLA (BM).—  A favor, presidente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Medina Minaya, Esdras. 

El señor MEDINA MINAYA (UDP).— Esdras Medina, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Correcto, señor congresista. 

Congresista Palacios Huamán, Margot. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  Gracias, congresista. 

Congresista Zeta Chunga, Cruz María. 

La señora ZETA CHUNGA (FP).—  Un total apoyo por el bienestar de 

los pescadores artesanales del Perú.  A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.—  15 votos a favor.  Unanimidad, señor 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Perfecto, muchas gracias, señor 

secretario técnico, muchas gracias a ustedes señores 

congresistas por aprobar por unanimidad el presente dictamen, 

que es un texto sustitutorio que acumula dos proyectos de ley 

presentados tanto por los congresistas Pazo Nunura como por el 

congresista Marticorena. 

Señores congresistas, este proyecto a mi entender, es realmente 

muy importante, por ejemplo, comento lo siguiente, en el caso de 

mi región, la región a la que represento, la región Loreto, es 

la región que tiene el mayor consumo per cápita de pescado, más 

de 58 kilos por habitante, más del doble que el resto del país y 

nuestro puerto pesquero artesanal es realmente una desgracia. 

Hay un proyecto para poder implementar un nuevo terminal 

pesquero, sin embargo todavía están en veremos, ha habido 

algunos apoyos, algunas soluciones mínimas, pero, 

definitivamente, proyectos de ley como este lo que nos permite 

es llamar una atención realmente severa al Poder Ejecutivo, en 

el sentido de que siendo ellos quienes tienen las facultades y 

las capacidades y los recursos necesarios para poder implementar 

políticas de desarrollo para los pescadores artesanales que son 

los que llevan justamente esta proteína tan importante como el 

pescado a la mesa popular, que es algo tan importante, sobre 

todo para nuestros niños en la primera infancia, creo que es 

importantísimo que el Poder Ejecutivo, realmente, tome en cuenta 

normas como estas y las implemente dentro de sus Políticas 

Públicas y dentro de sus desarrollos presupuestales. 

Muchísimas gracias, señores congresistas, solicito a ustedes la 

dispensa del trámite de aprobación del acta para ejecutar los 

acuerdos adoptados en la presente sesión. 

Si no hay ningún congresista que se oponga, se tendrá por 

aprobada. 
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No hay ninguna oposición se tiene aprobada la dispensa del 

trámite de aprobación del acta para ejecutar los acuerdos 

adoptados. 

Siendo las 10 y 17 de la mañana del 11 de diciembre de 2023, se 

levanta la sesión, no sin antes agradecerles a todos ustedes por 

su presencia y participación en la presente sesión 

extraordinaria. 

Muchas gracias, señores congresistas. 

Se levanta la sesión. 

 

—A las 10:17 h, se levanta la sesión. 


